

## 浴火而生 因战而兴

## ——美军《星条旗报》历史追踪

○金苗 徐东亮

1861年11月9日，美国内战，一场追剿战后，联邦军队安营驻军的密苏里州布卢姆菲尔德镇：也许是出于与美国国歌《星条旗永不落》所描述的相似情境---战火将熄，星条旗飘扬和相似的情感---胜利在望，勇士心昂然，10名联邦士兵决定利用缴获的印刷机出版一份以美国国旗命名的《星条旗报》来报道自己的步兵团，报纸仅有一版，也仅出版了一期。正是这份报纸，后来在美国历史上的数次战火中几经复刊发展为今天的美国国防部军报《星条旗报》。《星条旗报》在美国的5次重要战争中得到繁荣和发展。

1861年11月8日晚间，在密苏里州布卢姆菲尔德镇扎营驻军的一队联邦士兵发现了废弃的《布卢姆菲尔德先驱报》报馆。据第18步兵团K连一位上尉的日记记载：“我团的一些人、懂印刷的和其他的士兵占领了印刷所，设计在今晚出版一份报纸。”这些士兵决定出版报道自己步兵团的报纸，并将其命名为《星条旗报》(The Stars and Stripes)。第二天早晨，1861年11月9日星期六，负责送报的士兵将报纸分发给了镇上的报童。第一期报纸究竟印制了多少份尚不清楚，但第18步兵团约有2000人，无疑他们是竞相传看的。

第一张以美国国旗命名的《星条旗报》一经开始就蕴含着浓浓的兵味而又不失专业水准。当时，负责印刷的第18步兵团新兵本森·阿瑟顿曾是《巴黎先锋报》的发行人；另一位印刷者，列兵查尔斯·爱德华战前战后都作新闻记者；担任编辑的新兵沃尔特·鲁战前也曾当过发行人；另一位编辑第29步兵团军士长斯图尔特战前任《怀特县倡导报》的编辑。其他几位参与办报的官兵也多有印刷或发行经验。

美国陆军部长潘兴将军在其一战时期的自传中写到，当时他和美国远征军的上层领导都对保持军队高昂的士气心存忧虑，决定发行某种报刊来服务于这一目的。

1918年2月8日由美国远征军总司令部发行的第一期《星条旗报》下发到了所有司令官手中，对这份新报纸的情况作了概括的介绍，其中还说明它将通过电报从美国本土获取最新的新闻报道和体育报道。它向各位指挥官表明他们的部队不仅能在报纸上了解到自己的信息，而且能掌握其他兄弟部队正在做什么。此外，报纸表示还要为远征军成员发表反映军队生活的自创诗歌、故事、论文、漫画等。文章的最后一段提出，希望所有司令官都能对新创刊的《星条旗报》给予最热情、最及时的合作。这一公告是受潘兴将军之命发表的。

1919年6月13日《星条旗报》停刊号上的花名册显示，创刊号的编辑人员共有6名，均为士兵，印制出售了1000份，而一战期间报纸的最高销售量达到了52万6千份，共发行71期，其间有350名士兵为报纸服务。

一战结束后，报纸停刊。24年后的1942年4月8日，《星条旗报》在二战空袭警报的尖啸声中复刊。在伦敦一间狭小的印刷间里，几个军人创办了两便士一份（约合5美分）的四版周报，这份报纸很快就发展为八版日报。

编辑人员随着美国步兵来到前线，带给他们新闻信息，报刊业务不断拓展。曾经一度在欧洲、北美、中东和夏威夷拥有25个出版点。

夏威夷版于欧洲胜利日（1945年5月8日）后一周开印，成为《太平洋星条旗报》的前身。

二战结束，《星条旗报》成为美国国防部为海外驻军出版的报纸。

1945年4月5日，《星条旗报》在德国普芬施塔特镇设立该报在德国的第一个报社。一年后，报社迁往巴伐利亚阿尔道夫镇，接管了纳粹报纸《德尔·斯特姆(Der Sturmer)》的印刷设备。1946年，《星条旗报》迁返普芬施塔特镇，1949年又迁到了位于达姆施塔特市市郊的前纳粹德国空军的训练场，也就是现在该报在德国的印刷点。后来又相继开办了《欧洲星条旗报》和《太平洋星条旗报》，两报均不在美国国内发行。2000年太平洋版与欧洲版新闻采集合并，广告业务与出版发行在两地分别进行，并在华盛顿设立编辑中心通过卫星传输至6个印刷点

付印，从而实现减少办报开支、提高办报质量、增强发行时效、增加广告收入的目的。政府拨款已降至办报经费的1/3，用于偏远地区驻军的报纸发行。

美军1995年部署在波斯尼亚时，《星条旗报》曾前往那里慰问。对于该报而言，联系军民关系是一项熟悉的常务工作。在向波斯尼亚递送12000份报纸的同时，《星条旗报》除报道波斯尼亚地区的行动之外，还对文职人员、军人、驻军家庭和支持驻军的团体予以了报道。每天都有《星条旗报》送往在波斯尼亚和科索沃的维和部队，该报的记者也每隔六周就出入于维和区以确保部队获取最新的新闻和报道。

2003年4月12日，为服务于参加伊拉克战争的美军，48版的《星条旗报》中东版开印。该报在科威特城设有分社，还在美军中安排了嵌入式记者。